

V Novém Bydžově dne 12. listopadu 2009.

Věc: Žádost o informace dle zákona č. 106/1999 Sb.

Žádám o poskytnutí následujících informací:

1. Jakým způsobem je nakládáno s prostředky poskytnutými z EU na podporu malého a středního podnikání. Konkrétně jaká je cesta těchto prostředků nežli se dostane ke konečnému příjemci tj. malému a střednímu podnikateli.
2. Kdo je v ČR příjemcem prostředků z EU a jakým způsobem jsou dále rozdělovány.
3. Kdo je poskytovatelem finančních prostředků z Programu financování SME a jakým způsobem jsou dále rozdělovány.
4. Jak je nakládáno s dotacemi z EU pro malé a střední podnikání, kdo je v ČR správcem těchto dotací a jakým způsobem je dále rozděluje.

Za vyřízení žádosti předem děkuji.

MINISTERSTVO PRO MÍSTNÍ ROZVOJ

Ing. Vít Šumpela
ředitel odboru řízení a
koordinace NSRR

V Praze dne 27. listopadu 2009
č.j.: 35224/2009-27

Věc: Žádost o informace dle zákona č. 106/1999 Sb.

Vážený pane

Ministerstvo pro místní rozvoj obdrželo dne 13. listopadu 2009 Vaši žádost o poskytnutí informace podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů.

Dovolte mi, abych reagoval na Váš požadavek o poskytnutí následujících informací:

- a) Jakým způsobem je nakládáno s prostředky poskytnutými z EU na podporu malého a středního podnikání (dále jen „MSP“). Konkrétně jaká je cesta těchto prostředků nežli se dostane ke konečnému příjemci, tj. malému a střednímu podnikateli.
- b) Kdo je v ČR příjemcem prostředků z EU a jakým způsobem jsou dále rozděleny.
- c) Kdo je poskytovatelem finančních prostředků z Programu financování SME a jakým způsobem jsou dále rozdělovány.
- d) Jak je nakládáno s dotacemi EU pro malé a střední podnikání, kdo je v ČR správcem těchto dotací a jakým způsobem je rozděluje.

K výše uvedeným požadavkům ad. a), b), c) a d) Vám sděluji následující informace:

Ad. a.) Jakým způsobem je nakládáno s prostředky poskytnutými z EU na podporu MSP:

MSP mohou žádat v rámci strukturálních fondů a Fondu soudržnosti až o 380 mld. Kč. Jedná se tak teoreticky o využití až 50 % všech prostředků na celé programové období 2007 - 2013. Výše dotace ze strukturálních fondů se pohybuje obvykle – dle velikosti podniku – od 40 % do 60 % způsobilých nákladů projektu.

Podnikatelské subjekty dosud v rámci všech operačních programů předložily k 19. listopadu 2009 celkem přes **12 000 projektových žádostí** s celkovým finančním požadavkem cca **138 mld. Kč**. Podíl počtu žádostí předložených podnikatelskými subjekty na celkovém počtu všech přijatých žádostí tak činí cca 32 %. Projekty podnikatelů již schválené k financování dosáhly počtu téměř 3,5 tisíce, s finančním požadavkem 42,6 mld. Kč. Podíl podnikatelské sféry na celkovém počtu projektů schválených k financování ve všech operačních programech tak činí 23 %, resp. 19 % ve finančním vyjádření.

Ad. a) Konkrétně jaká je cesta těchto prostředků nežli se dostane ke konečnému příjemci, tj. MSP:

Pokud má žadatel připraven nějaký projektový záměr, je nutné vyhledat vhodný operační program, v rámci kterého by mohl být projektový záměr podpořen. Pro MSP je speciálně určen **Operační program Podnikání a inovace**, jehož hlavním cílem je zvýšit do konce programovacího období konkurenceschopnost české ekonomiky a přiblížit inovační výkonnost sektoru průmyslu a služeb úrovni předních průmyslových zemí Evropy.

Žadatel musí zpracovat projektovou žádost (postupovat dle příručky pro žadatele, která je dostupná na internetových stránkách každého řídicího orgánu), kterou pak předloží do výzvy, kterou vyhlašuje řídicí orgán daného operačního programu.

Následuje výběr projektových záměrů předložených v dané výzvě. Výběr projektových záměrů probíhá dle předem nastavených hodnotících a bodovacích kritérií, které musí být součástí výzvy nebo příručky pro žadatele. V případě, že bude Váš projektový záměr schválen, musí žadatel postupovat podle příručky pro příjemce, která je také zveřejněna na internetových stránkách řídicích orgánů.

Pro informaci uvádíme v příloze schéma průběhu čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů.

Financování projektů

Náklady projektu se až na výjimky proplácejí příjemcům zpětně. Po dobu realizace projektu nebo přinejmenším její části musí příjemce financovat realizaci projektu z vlastních zdrojů či bankovní půjčkou.

Finanční prostředky jsou vypláceny buď po skončení projektu nebo po jeho jednotlivých etapách, které byly předem naplánovány ve studii proveditelnosti a dalších součástech projektové žádosti. Po ukončení jednotlivých etap projektů a nebo po skončení realizace projektu předkládá příjemce žádost o platbu na řídicí orgán. Při předkládání žádosti o platbu příjemce musí odůvodnit předkládané výdaje a doložit, že odpovídají podmínkám realizace projektů obsažených ve smlouvě o poskytnutí dotace nebo v rozhodnutí o poskytnutí dotace, které je vydáváno řídicím orgánem při schválení projektu.

Veškeré platební nároky musí být podloženy doklady, které prokáží, že se jedná o prostředky vynaložené efektivně, hospodárně, účelně a transparentně. Doklady o projektech musí být kdykoliv k dispozici pro kontroly a auditní šetření.

Ad. b) Kdo je v ČR příjemcem prostředků z EU a jakým způsobem jsou dále rozděleny:

Příjemcem ze strukturálních fondů mohou být téměř všechny subjekty. Jde zejména o tyto skupiny příjemců: veřejné subjekty (například stát, organizační složky státu, kraje, obce, organizace jimi zřizované nebo zakládané, dobrovolné svazky obcí), nestátní neziskové organizace (například občanská sdružení, obecně prospěšné společnosti, církevní právnické osoby) a podnikatelské subjekty.

Projekty spolufinancované z fondů EU jsou realizovány prostřednictvím tématických a regionálních operačních programů (dále jen „ROP“). V programovém období 2007 – 2013 je připraveno celkem sedm ROP určených pro celé území ČR s výjimkou Hlavního města Prahy, pro něž jsou připraveny dva speciální pražské programy a osm tématických operačních programů. Každý operační program má k dispozici na celé programové období 2007 – 2013 alokaci, kterou může rozdělit příjemcům na realizaci projektů.

Ad. c) Kdo je poskytovatelem finančních prostředků z Programu financování SME a jakým způsobem jsou dále rozdělovány:

Pokud máte na mysli Rámcový program Konkurenceschopnost a inovace (CIP), tak poskytovatelem finančních prostředků je Evropská investiční banka a vyhlašovatelem výzev je Evropská komise. Více

informací o tomto programu najdete na webových stránkách Ministerstva průmyslu a obchodu:
<http://www.mpo.cz/cz/podpora-podnikani/cip/>

Ad. d) Jak je nakládáno s dotacemi EU pro malé a střední podnikání, kdo je v ČR správcem těchto dotací a jakým způsobem je rozděljuje.

První část otázky „*Jak je nakládáno s dotacemi EU pro MSP*“ byla již zodpovězena v bodu ad. a).

Pro malé a střední podnikatele je speciálně určen Operační program Podnikání a inovace. Řídícím orgánem je Ministerstvo průmyslu a obchodu. Proces rozdělování dotací v případě OP Podnikání a inovace lze obecně charakterizovat následujícími kroky:

- a. vyhlášení výzvy, v rámci které mohou být předkládány projektové žádosti;
- b. kontrola formálních náležitostí a přijatelnosti;
- c. kvalitativní hodnocení projektů;
- d. výběr a schvalování projektů;
- e. vydání Rozhodnutí o poskytnutí dotace – schválení projektu;
- f. realizace daného projektu;
- g. vyplácení dotace příjemci;
- h. zajištění udržitelnosti projektu ze strany příjemce.

Další podmínky a informace o čerpání finančních prostředků z Operačního programu Podnikání a inovace lze najít v příručce pro žadatele a nebo příjemce, které jsou dostupné na internetových stránkách Ministerstva průmyslu a obchodu: <http://www.mpo.cz/cz/podpora-podnikani/oppi/> nebo na internetových stránkách <http://www.czechinvest.org/>.

S pozdravem

Příloha

Schéma průběhu čerpání strukturálních fondů

Obr. 1: Schéma průběhu čerpání strukturálních fondů

